

岛城本月确诊首例 SMA 胎儿

全市 13545 人已接受新婚女性 SMA 免费筛查

本报 3 月 9 日讯 记者从市卫健委获悉，本月青岛市首例 SMA 胎儿确诊。据悉，该对夫妇已及时到产前诊断机构进行了遗传咨询，并接受终止妊娠建议，有效避免 SMA 患儿的出生。自 2022 年 9 月启动新婚女性免费 SMA 基因筛查服务以来，青岛检出 5 对均为携带者的夫妻，2 对夫妻已进行产前诊断。

脊髓性肌肉萎缩症（Spinal Muscular Atrophy, SMA）是一组以缓慢进行性加重、肢体近端对称性肌无力、肌萎缩为主要临床表现的常染色体隐性遗传病，是 2 岁以下婴幼儿的“头号遗传病杀手”。在普通人群中，每 50 个人中就有一个携带 SMA 致病基因，携带者没有症状。如果夫妇双方均为携带者的情况下，有 1/4 的概率生育 SMA 宝宝。

SMA 早期症状不明显，通过孕期超声等传统检查方式不能发现，一旦发病无有效治疗手段，治疗药物价格昂贵且预后不良，给家庭带来沉重的心理和经济负担。但 SMA 可防可控，早筛查早诊断，避免患儿出生是最经济最有效的办法。对新婚女性进行 SMA 免费筛查，针对双方均为携带者的人群，引导其进行下一步遗传咨询与疾病诊断，可及时、有效、经济地预防 SMA 患儿出生。

2022 年 9 月，青岛市扩增出生缺陷一级预防免费筛查项目，全面启动新婚女性免费 SMA 基因筛查服务。自新婚女性免费 SMA 基因筛查项目实施以来，青岛市共计筛查了女性 13545 人，检出 204 位携带者，携带率约 1/66，其中 154 位女性携带者的丈夫已进行免费筛查。同时，医生对携带 SMA 基因夫妇如何生育健康孩子提供咨询和指导，建议可利用植入前遗传学检测的辅助生殖和产前诊断等方法来避免 SMA 患儿出生，为其以后孕育健康宝宝提供保障。

（观海新闻/青岛晚报 记者 于波 实习生 许伊婷）

签约项目 23 个，多家青岛企业现场签约

2023 年吉林延吉（青岛）招商引资项目推介会在城阳区举行



多家青岛企业现场签约。

本报 3 月 9 日讯 9 日，2023 年吉林延吉（青岛）招商引资项目推介会在山东省青岛市城阳区举行。据了解，2023 年吉林延吉（青岛）招商引资推介会围绕现代服务、生产制造、医美健康等产业，共邀请客商 150 人，签约项目 23 个，总投资额 84.4 亿元；推介项目 18 个，总投资额 138.52 亿元。在签约仪式上，有多家青岛企业现场签约。会上，与会人员共同观看延吉市招商引资宣传片。延吉高新区、空港区、市发改局、市文广旅局分别围绕产业布局、招商项目、旅游发展等方面进行推介。会前，来自市朝鲜族非物质文化遗产保护中心的演职人员，表演了《甩袖舞》《欢迎您到延边来》《长鼓舞》《四物乐》等颇具民族特色的节目，向与会领导和嘉宾展现朝鲜族民族文化。（观海新闻/青岛晚报 记者 栾丕伟）

破解游艇码头项目难题

我省首部《游艇码头工程质量检验规程》过审

本报 3 月 9 日讯 9 日，我省游艇码头建设领域首个地方标准《游艇码头工程质量检验规程》顺利通过专家评审。会议邀请海防工程设计研究院、青岛港（集团）港务工程有限公司、中交第一航务工程局有限公司等部门 9 位专家参与评审。

专家组认为，《游艇码头工程质量检验规程》植根于青岛市游艇码头工程建设实际，充分借鉴了国内外先进经验，制定了游艇码头工程质量安全检验方面的

标准，脉络清晰、内容全面、重点突出、方法科学，为全面加快交通强国山东示范区青岛先行区建设，推进游艇码头建设高质量发展提供了有效指导，一致同意通过验收评审。

《游艇码头工程质量检验规程》的制定出台将有效填补我省游艇码头工程质量检验方面地方标准的空白，为破解游艇码头项目“交工难、验收难”的痛点堵点问题提供有力支撑。（观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中）

“会员协议”“店堂告示”不能免责

青岛市市场监督管理局立案查处利用格式条款侵权行为



青岛市市场监督管理局查处利用格式条款侵权行为。

本报 3 月 9 日讯 一些商家利用“会员协议”“活动细则”“店堂告示”等形式，把含有侵害消费者权益内容的格式条款暗含其中，给自己的侵权行为披上“合法”的外衣，这类侵害消费者权益的行为往往较为隐蔽，消费者不易察觉。

近日，青岛市市场监管局接到市民举报称自己的合法权益被多家连锁药店侵害。接到举报后，先后出动执法人员 13 人次，连续 3 天对岛城多家连锁药店进行了现场执法检查，发现其中个别连锁药店在与消费者利用微信小程序签订的《会员服务协议》等合同或协议文件中，存在诸如“对使用小程序而产生的风险由用户自己承担”“您充分理解并同

意接收我们通过短信、电话等形式向您本人发送促销活动等内容，并不会因此向我们主张任何权利”等免除自身应承担的责任、侵犯消费者合法权益的条款，其行为已涉嫌违反《消费者权益保护法》等法律法规，执法人员随即依法对涉及上述行为的商家进行了立案调查，目前案件正在办理中。

为帮助企业认识问题、解决问题、提高服务消费者的能力和水平，执法人员现场向当事企业送达了《侵害消费者权益风险预警提醒告知单》，宣讲并深入解读了《广告法》《消费者权益保护法》《合同违法行为监督处理办法》等法律法规，截至目前已责令 3 家药店改正 5 条不规范格式条款。

“3·15”国际消费者权益日来临之际，青岛市市场监管局将结合当前我市正在深入推进的规范旅游消费市场秩序工作，继续严查各类侵害消费者权益的违法行为，进一步净化岛城旅游消费市场环境，打造人民群众放心满意的消费环境。

■ 温馨提示

青岛市市场监督管理局提醒商家：侵犯“会员”权益不能披上“合法”的外衣，违法的格式条款属于无效条款，与消费者交易应遵循自愿、平等、公平、诚实信用的原则，守法经营、诚信经营；广大消费者在加入商家会员、参加优惠活动时一定要认真阅读有关条款，对侵害自身权利的“霸王条款”坚决抵制，并可向市场监管部门投诉举报，维护自身合法权益。（观海新闻/青岛晚报 记者 薛飞）

打造“一体化+智慧+联合”新模式 交通运输执法效能全面提升



本报 3 月 9 日讯 为加快推进交通运输综合行政执法治理体系和治理能力现代化进程，全面提升交通运输执法效能，市交通运输执法支队全力打造“一体化+智慧+联合”交通运输综合执法新模式，为建设交通强国山东示范区青岛先行区提供坚强的交通运输执法保障。

该支队结合星河湾南片区环境整治提升工作要求，持续加大执法检查力度。针对违法违规车辆隐蔽性强、流动性大等特点，专门使用无人机快速追踪、精准定位、现场处置。8 日上午，执法人员通过无人机巡查发现，在瑞金路与瑞金支路交叉口附近一辆悬挂鲁 B575 × × 号蓝色栏板货车拉载的货物十分可疑，立即调度现场执法人员开展检查。经调查，该车刚从附近某加油站装载 0 号柴油 144 升，准备运往安顺路某工地，驾驶员无法提供该车危险货物运输证件。在确凿证据面前，驾驶员承认了未经许可擅自从事道路危险货物运输经营的事实。经进一步调查，该车属于报废车辆，且悬挂非本车号牌。执法人员立即将该车现场移交公安交警部门作进一步处理。

根据省交通运输厅全省交通运输行政执法检查集中行动统一部署，市交通运输执法支队于 3 月 1 日起在全市开展交通运输执法集中行动。7 日下午 2 时许，工作人员通过机场共享监控视频，对胶东国际机场周边重点区域进行视频巡查，发现在机场停车场出口一辆鲁 BA572 × × 号网约车涉嫌巡游揽客，且该车在执法系统里有历史处罚记录。视频巡查人员立即通过对讲机调度机场周边执法人员对该车进行检查。起初，面对执法人员的调查询问，驾驶员和乘客均不配合，称彼此是朋友关系。执法人员随即现场调取监控视频，向驾驶员和乘客展示。在确凿证据面前，驾驶员最终承认了巡游揽客的事实。

下一步，市交通运输执法支队将结合我市交通运输市场特点，加快推进“智慧执法”进程，持续打造“一体化+智慧+联合”交通运输综合执法新模式，全力维护良好的交通运输市场秩序。

（观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中）

天气预报

市区	崂山	阴	4℃ ~ 16℃
今天	即墨	小雨	4℃ ~ 15℃
南风 4-5 级	胶州	阴转小雨	4℃ ~ 16℃
明天	黄岛	阴	3℃ ~ 16℃
北风 4-5 级	莱西	小雨	1℃ ~ 14℃
	平度	小雨	3℃ ~ 14℃



双色球 第 2023026 期

01 18 26 30 31 33+03

福彩 3D 第 2023058 期

7 6 7